

7. Der Funktor $K_0(\cdot)$

7.1 Df.: Sei A eine mittelw. C^* -Algebra;
betrachte die zerfallende exakte Sequenz

$$0 \rightarrow A \xrightarrow{\iota} A^+ \xrightarrow{\pi} \mathbb{C} \rightarrow 0$$

und die induzierte Abbildung $K_0(\pi): K_0(A^+) \rightarrow K_0(\mathbb{C})$,

Wir definieren $K_0(A) := \ker K_0(\pi) \subset K_0(A^+)$.

(Dann ist $K_0(A)$ eine abelsche Gruppe.)

7.2 Bem. (i) Für $p \in P_{\infty}(A)$ gilt $[p]_0 \in K_0(A^+)$

$$K_0(\pi)([p]_0) = [\pi(p)]_0 = 0, \text{ d. h. } [p]_0 \in K_0(A)$$

und wir dürfen $[\cdot]_0: P_{\infty}(A) \rightarrow K_0(A)$ schreiben.

(ii) Sei A eine beliebige C^* -Algebra (mittel oder nicht).

Wir haben eine exakte Sequenz

$$0 \rightarrow K_0(A) \xrightarrow{\kappa} K_0(A^+) \rightarrow K_0(\mathbb{C}) \rightarrow 0$$

wo $\kappa \cong K_0(\iota)$ ist falls A mittel ist (vgl. 6.15)

und κ die Inklusion ist falls A nichtmittel ist.

$$A \text{ mittel} \Rightarrow K_0(A) \cong K_0(A) \oplus K_0(A) \subset K_0(A^+)$$

$$[p]_0 \longmapsto [p]_0$$

$\downarrow \cong$
 $\downarrow \cong$

$$\Rightarrow K_0(A) \stackrel{6.15}{=} \ker K_0(\pi) \text{ auch im nichtm. Fall.}$$

7.3 Sei A, B C^* -Algebren und $\varphi: A \rightarrow B$ \mathcal{N} -
~~hom~~ mit Umkehrabb. $\varphi^+: A^+ \rightarrow B^+$.

$$\begin{array}{ccccccc} \rightsquigarrow & 0 & \rightarrow & A & \rightarrow & A^+ & \xrightarrow{\varphi} & B & \rightarrow & B^+ & \rightarrow & 0 \\ & & & \varphi \downarrow & & \varphi^+ \downarrow & & \parallel & & & & (i) \\ & 0 & \rightarrow & B & \rightarrow & B^+ & \xrightarrow{\varphi^+} & C & \rightarrow & C^+ & \rightarrow & 0 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccccccc} \rightsquigarrow & 0 & \rightarrow & K_0(A) & \rightarrow & K_0(A^+) & \rightarrow & K_0(B) & \rightarrow & 0 \\ & & & \exists! K_0(\varphi) \downarrow & & K_0(\varphi^+) \downarrow & & \parallel & & & & (ii) \\ & 0 & \rightarrow & K_0(B) & \rightarrow & K_0(B^+) & \rightarrow & K_0(C) & \rightarrow & 0 \end{array}$$

$$K_0(\varphi) = K_0(\varphi^+)(K_0(A)) \quad (iii)$$

Falls A, B unital sind, so gilt $\varphi^+ \circ \iota_A = \iota_B \circ \varphi$ und die Definition von $K_0(\varphi)$ aus (ii) stimmt mit der Isomorphie $K_0(A) = \mathcal{L}(K_0(B))$ mit der aus 6.11.ii) folgt.

In jedem Fall gilt für $p \in \text{Proj}(A)$ $K_0(\varphi)([p]) = [\varphi(p)]$.

Prop: Sei A, B, C C^* -Algebren und $\varphi: A \rightarrow B$, $\psi: B \rightarrow C$ \mathcal{N} -

- (i) $K_0(\text{id}_A) = \text{id}_{K_0(A)}$
- (ii) $K_0(\psi \circ \varphi) = K_0(\psi) \circ K_0(\varphi)$
- (iii) $K_0(0_{A \rightarrow B}) = 0_{K_0(A) \rightarrow K_0(B)}$
- (iv) $K_0(|0\rangle) = |0\rangle$.

Inclusionen in K_0 in homom. Faktor $(C^* \text{-Alg}; \mathcal{N}) \rightarrow (\text{Ab}, \mathcal{N})$.

7.4 Prop: $\mathcal{A}, \mathcal{B}, \mathcal{C}$ -Algebren.

(i) Falls $\varphi, \psi: \mathcal{A} \rightarrow \mathcal{B}$ homomorphismen sind, so gilt $U_*(\varphi) = U_*(\psi)$.

(ii) Falls \mathcal{A} und \mathcal{B} homomorphismen sind wie $\mathcal{A} \xrightarrow{\cong} \mathcal{B} \xrightarrow{\cong} \mathcal{A}$, so sind $U_*(\mathcal{B})$ und $U_*(\mathcal{A})$ zueinander inverse Isomorphismen.

Beweis: (i)

$$\varphi \sim_h \psi \Rightarrow \varphi^+ \sim_h \psi^+$$

$$[U_*(\varphi)] = [U_*(\psi)]$$

Nach Prop. 6.13 (i) gilt $U_*(\varphi^+) = U_*(\psi^+)$

$$\text{und wir haben } U_*(\varphi) = U_*(\varphi^+) \Big|_{U_*(\mathcal{A})} = U_*(\psi^+) \Big|_{U_*(\mathcal{A})} = U_*(\psi)$$

(ii) folgt aus (i) mit Prop. 7.3 (i), (ii). \square

7.5 z.B. $\mathcal{C}\mathcal{A} := \{f \in \mathcal{C}(\mathbb{R}, \mathbb{R}, \mathcal{A}) \mid f(0) = 0\} = \mathcal{C}_0(\mathbb{R}, \mathbb{R}, \mathcal{A})$

ist homomorphismen $\mathcal{C}\mathcal{A} \rightarrow 0 \rightarrow \mathcal{C}\mathcal{A}$:

$$f \mapsto \varphi_f: \mathcal{C}\mathcal{A} \rightarrow \mathcal{C}\mathcal{A}, \quad \varphi_f(g)(x) := f(x)g(x) \quad \text{für } \varphi_0 = 0, \varphi_1 = \text{id}$$

$$7.4 \Rightarrow U_*(\mathcal{C}\mathcal{A}) = 0$$

Wir werden sehen, dass $\mathcal{S}\mathcal{A} := \mathcal{C}_0(\mathbb{R}, \mathbb{R}, \mathcal{A})$ i.a. nicht trivial ist.

$$0 \rightarrow \mathcal{S}\mathcal{A} \xrightarrow{\varphi_f} \mathcal{C}\mathcal{A} \rightarrow \mathcal{A} \rightarrow 0 \quad \text{für } U_*(\dots)?$$

7.6 \mathbb{Q} -Lokal $0 \rightarrow A \xrightarrow{\nu} A^+ \xrightarrow{\pi} \mathbb{C} \rightarrow 0$

und Definition $s_A: A^+ \rightarrow A^+$, $s_A = \sigma \circ \pi$,

damit gilt $\pi \circ s_A = \pi$ und $\pi \circ s_A(a) = \pi(a) \in \mathbb{C}$, $a \in A^+$.

s_A induziert $s_A^{(n)}: \Gamma_n(A^+) \rightarrow \Gamma_n(A^+)$; im $s_A^{(n)} = \Gamma_n(\mathbb{C} \frac{1}{n} A^+)$.

Falls $\varphi: A \rightarrow B$ ein \mathbb{Q} -V-Id, so herüber

$$\begin{array}{ccc} A^+ & \xrightarrow{s_A} & A^+ \\ \varphi^+ \downarrow & & \downarrow \varphi^+ \\ B^+ & \xrightarrow{s_B} & B^+ \end{array}$$

Wir zeigen $\varphi^+ \circ s_A = s_B \circ \varphi^+$.

Prop. 1 $F :=$ jeds \mathbb{C} - \mathbb{Q} -Modul N gilt:

(i) $K_0(A) = \langle [p], -[s(p)], \mid p \in P_0(A^+) \rangle$

(ii) $F :=$ $p, f \in P_0(A^+)$ sind äquivalent:

a) $[p], -[s(p)], = [q], -[s(q)].$

b) $\exists k, l \in \mathbb{N}: p \oplus \mathbb{1}_k \sim_0 f \oplus \mathbb{1}_l \in P_0(A^+).$

c) $\exists v_1, v_2 \in P_1(\mathbb{C} \frac{1}{n} A^+): p \oplus v_1 \sim_0 f \oplus v_2 \in P_0(K)$

(iii) Falls $F :=$ jeds $p \in P_0(A^+)$ mit $[p], -[s(p)], = 0$ existiert $m \in \mathbb{N}$ mit $p \oplus \mathbb{1}_m \sim_0 s(p) \oplus \mathbb{1}_m.$

Bew. 1) i) $\exists f: \rho \in \mathcal{P}_n(\mathbb{N}^+)$ gilt

$$k_\rho(\pi) ([\rho]_0 - [s(\rho)]_0) = [k(\rho)]_0 - [k(s(\rho))]_0 = 0$$

[denn $\pi \circ s = \pi$]

~~$\Rightarrow [k(\rho)]_0 - [k(s(\rho))]_0 \mid \rho \in \mathcal{P}_n(\mathbb{N}^+)$~~

$$\Rightarrow k_\rho(\mathbb{N}) = k_\rho(k_\rho(\pi)) \cup ([k(\rho)]_0 - [k(s(\rho))]_0 \mid \rho \in \mathcal{P}_n(\mathbb{N}^+))$$

ii) Falls $x \in k_\rho(\mathbb{N})$, existieren $n \in \mathbb{N}$ und

$$r, f \in \mathcal{P}_n(\mathbb{N}^+) \text{ mit } x = [r]_0 - [f]_0.$$

Setze $p := r \oplus \mathbb{1}_n - f$, $q := 0 \oplus \mathbb{1}_n \in \mathcal{P}_{2n}(\mathbb{N}^+)$,

$$\text{dann gilt } [p]_0 - [q]_0 = [r]_0 + [\mathbb{1}_n - f]_0 - [\mathbb{1}_n]_0$$

$$= [r]_0 - [f]_0 \quad [\text{denn } [\mathbb{1}_n - f]_0 - [\mathbb{1}_n]_0 = -[f]_0]$$

$$= x$$

Es gilt $q = s(p)$ und $k_\rho(\pi)(x) = 0$

$$\Rightarrow [s(p)]_0 - [q]_0 = [s(p)]_0 - [s(p)]_0 = 0$$

$$= k_\rho(s)(x)$$

$$= k_\rho(\pi) \circ k_\rho(\pi)(x)$$

$$= 0$$

$$\Rightarrow x = [p]_0 - [q]_0 = [p]_0 - [s(p)]_0$$

\Rightarrow 'c'.

$$(ii) \quad a) \Rightarrow c): [p]_n - [s(p)]_n = [q]_n - [s(q)]_n$$

$$\Rightarrow [p \oplus s(q)]_n = [q \oplus s(p)]_n$$

B.p.G. (ii)

$$\Rightarrow p \oplus s(q) \oplus \mathbb{1}_n \sim q \oplus s(p) \oplus \mathbb{1}_n$$

$$\Rightarrow c)$$

$n \in \mathbb{N}$

$$c) \Rightarrow b): v_1, v_2 \in \mathbb{R}^n (0, \mathbb{1}_n) \sim \mathbb{1}_n$$

$$\Rightarrow v_1 \sim \mathbb{1}_n, v_2 \sim \mathbb{1}_n$$

$k, l \in \mathbb{N}$ $k \neq l$

$$b) \Rightarrow a): \text{Es gilt } [p]_n - [s(p)]_n = [p \oplus \mathbb{1}_n]_n - [s(p \oplus \mathbb{1}_n)]_n$$

also $f \sim f$, daher $g \sim f$, $h = 0 = 0$

also. dies ist $p, f \in \mathbb{R}^n (A^+)$ $k, l \in \mathbb{N}$

$$p \sim f \Rightarrow p \sim \mathbb{1}_n$$

$$\Rightarrow p = v v^*, q = w w^* \quad v, w \in \mathbb{R}^n (A^+)$$

$$\Rightarrow s(p) = s(v v^*) = s(v) s(v)^*$$

$$\Rightarrow s(p) \sim s(q)$$

$$\Rightarrow a).$$

$$(ii) \quad [p]_n - [s(p)]_n = 0 \stackrel{\text{B. (ii)}}{\Rightarrow} p \sim s(p) \oplus \mathbb{1}_n \sim p \oplus s(p) \oplus \mathbb{1}_n$$

7.7 Prop. 1 Sei $A, B \subseteq \mathbb{R}^n$ und $\varphi: A \rightarrow B$ ist \mathbb{R} -lin.

(i) Es gilt $\ker(\varphi) = \{p\} \cdot [s_A(p)]_0 = \{p^+\} \cdot [s_B(p^+)]_0$,
 $\forall p \in \mathbb{P}_\infty(A^+)$.

(ii) Für $x \in \ker(\ker(\varphi)) \subseteq \ker(A)$ gibt es ein $n \in \mathbb{N}$, $p \in \mathbb{P}_n(A^+)$ und $u \in \mathcal{U}(\Gamma_n(B^+))$
 so dass $x = [p]_n \cdot [s_A(p)]_n$ und $u \varphi^+(p) u^+ = s_B^0 \varphi^+(p)$.
 Falls φ surjektiv ist, so darf man $u = 1$ wählen.

Bew. (i) folgt aus 7.6(i) und Prop. 7.3 mit $s_B \varphi^+ = \varphi^+ s_A$.

(ii) Benutze 7.6(ii) und Prop. 6.8.

φ surjektiv \Rightarrow wähle p durch $\begin{pmatrix} p & \cdot \\ \cdot & \cdot \end{pmatrix}$ und u durch $\begin{pmatrix} u & \cdot \\ \cdot & u \end{pmatrix}$.
 $\Rightarrow \exists v \in \mathcal{U}(\Gamma_n(A^+))$ mit $\varphi^+(v) = \begin{pmatrix} u & \cdot \\ \cdot & u \end{pmatrix} \begin{bmatrix} p & \cdot \\ \cdot & \cdot \end{bmatrix}$
 $\Rightarrow \exists v \sim_h 1_{2n}$ \Rightarrow Existenz p durch $v p v^+ \cdot \begin{bmatrix} \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot \end{bmatrix}$

7.8 Prop.: Sei

$$0 \rightarrow \mathcal{I} \xrightarrow{\iota} A \xrightarrow{\pi} B \rightarrow 0 \quad (*)$$

ein kommutatives exaktes Diagramm von C^* -Algebren. Dann ist

$$K_0(\mathcal{I}) \xrightarrow{K_0(\iota)} K_0(A) \xrightarrow{K_0(\pi)} K_0(B) \quad (**)$$

exakt.

Falls $(*)$ erfüllt wird und $\sigma: B \rightarrow A$, $\sigma\pi = \text{id}_B$, so ist

$$0 \rightarrow K_0(\mathcal{I}) \xrightarrow{K_0(\iota)} K_0(A) \xrightarrow{K_0(\pi)} K_0(B) \rightarrow 0 \quad (***)$$

exakt und erfüllt.

Bew. (i) Es gilt $K_0(\pi) \circ K_0(\iota) = K_0(\pi \circ \iota) = 0$, d.h. im $K_0(A) \subseteq \ker K_0(\pi)$.

Sei nun $x \in \ker K_0(\pi)$. Nach Prop. 7.7(ii) existieren $u \in \mathcal{I}$

und $p \in P_1(A^+)$ so dass $x = [p]_0 - [S_A^{(n)}(u)]_0$ und $\pi^{+(n)}(p) = [S_B^{(n)}(u)]_0$.

Aber dann gilt $\pi^{+(n)}(p) \in \sigma_B^{(n)}(M_n)$ [wo $\sigma_B^{(n)}: M_n \rightarrow M_n(B^+)$]

$$\Rightarrow p \in \sigma_A^{(n)}(M_n) + \ker(\pi^{+(n)}) = \sigma_A^{(n)}(M_n) + \mathcal{I}^{+(n)}(\mathcal{I})$$

$$= (\iota^+)^{(n)}(M_n(\mathcal{I}^+))$$

$$\Rightarrow \exists e \in P_1(\mathcal{I}^+) \text{ mit } (\iota^+)^{(n)}(e) = p \quad \text{injektiv}$$

$$\Rightarrow x = [(\iota^+)^{(n)}(e)]_0 - [S_A^{(n)}((\iota^+)^{(n)}(e))]_0$$

$$= [(\iota^+)^{(n)}(e)]_0 - [(\iota^+)^{(n)}(S_{\mathcal{I}}^{(n)}(e))]_0$$

$$= K_0(\iota)([e]_0 - [S_{\mathcal{I}}^{(n)}(e)]_0) \in \text{im } K_0(\iota).$$

$\Rightarrow (**)$ ist exakt.

(ii) $(***)$ ist exakt in der Mitte.

$$K_0(\pi) \circ K_0(\sigma) = K_0(\pi \circ \sigma) = K_0(\text{id}_B) \Rightarrow K_0(\pi) \text{ ist surjektiv.}$$

$\Rightarrow (***)$ ist exakt bei $K_0(B)$ und erfüllt.

Sei nun $x \in \ker U$. Nach Prop. 7.7 (ii)

existieren $n \in \mathbb{N}$, $p \in R_n(\mathbb{Z}^+)$ und $u \in \Gamma_n(\mathbb{Z}^+)$ mit
 mit $x = [p]_0 - [s_f(p)]_0$ und $u \cdot \iota^+(p) \cdot u^* = s_A \cdot \iota^+(p)$.

Sei $v := \sigma^+ \pi^+(u) u$, dann gilt $\pi^+(v) = \frac{1}{\sigma^+ \pi^+(u)} = s_B \pi^+(v)$.

Wie in (i) sieht man: $\exists w \in \mathcal{U}(\Gamma_n(\mathbb{Z}^+)) : \iota^+(v) = v$.

Dann gilt

$$\iota^+(u p u^*) = v \iota^+(p) v^* = \sigma^+ \pi^+(u) u \iota^+(p) u^* \sigma^+ \pi^+(u)$$

$$= \sigma^+ \pi^+(u) s_A \iota^+(p) \sigma^+ \pi^+(u)$$

$$\left[\sigma^+ \pi^+(u) \lim_{s \rightarrow \infty} s_A = id \right] = \sigma^+ \pi^+(u s_A \iota^+(p) u) = \sigma^+ \pi^+(\iota^+(p))$$

$$= s_A \iota^+(p) = \iota^+(s_f(p))$$

ι^+ injektiv

$$\Rightarrow u p u^* = s_f(p)$$

$$\Rightarrow p \sim_n s_f(p) \text{ in } \Gamma_n(\mathbb{Z}^+)$$

$$\Rightarrow x = 0$$

$\Rightarrow \ker U$ ist trivial

$\Rightarrow (uv)^*$ ist invertierbar bei U .

□

7.9 Cor.: Für C^* -Algebren A, B gilt $K_0(A \oplus B) \cong K_0(A) \oplus K_0(B)$.

Bew.: Die exakte Sequenz $0 \rightarrow A \xrightarrow{U_A} A \oplus B \xrightarrow{U_B} B \rightarrow 0$

$$\text{gibt } 0 \rightarrow K_0(A) \xrightarrow{K_0(U_A)} K_0(A \oplus B) \xrightarrow{K_0(U_B)} K_0(B) \rightarrow 0 \text{ exakt}$$

$$\parallel \uparrow K_0(U_A) + K_0(U_B) \parallel$$

und $0 \rightarrow K_0(A) \rightarrow K_0(A) \oplus K_0(B) \rightarrow K_0(B) \rightarrow 0$ ist ebenfalls exakt.

Das Diagramm kommutiert und $K_0(U_A) + K_0(U_B)$ ist in Isom. nach der 5-Lemma.

□

7.10 z. B.: (i) $0 \rightarrow K_0(W) \rightarrow K_0(A^+) \xrightarrow{\cong} K_0(\mathbb{C}) \rightarrow 0 \Rightarrow K_0(A^+) \cong K_0(A) \oplus \mathbb{Z}$

(ii) $K_0(\mathbb{C} \oplus (0,1)) \xrightarrow{K_0(\cdot)} K_0(\mathbb{C} \oplus \mathbb{C}) \rightarrow K_0(\mathbb{C} \oplus \mathbb{C}) \cong K_0(\mathbb{C}) \oplus K_0(\mathbb{C}) \cong \mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$ $\Rightarrow K_0(\mathbb{C})$ ist injektiv

(iii) $K_0(\mathbb{C}) \xrightarrow{K_0(\cdot)} K_0(\mathbb{C}) \rightarrow K_0(\mathbb{C}/\mathbb{C}) \cong K_0(0) = 0$ $\Rightarrow K_0(\mathbb{C})$ ist injektiv

7.11 Prop: Sei A eine C^* -Algebra und $\varphi: A \rightarrow M_n(A)$
 $a \mapsto \begin{pmatrix} a & \\ & 0 \end{pmatrix}$
 Dann ist $K_0(\varphi): K_0(A) \rightarrow K_0(M_n(A))$ ein Isomorphismus.

Bew. 1. φ ist injektiv

$$0 \rightarrow K_0(A) \xrightarrow{K_0(\varphi)} K_0(M_n(A)) \xrightarrow{K_0(\cdot)} K_0(M_n(\mathbb{C})) \rightarrow 0$$

$$0 \rightarrow K_0(A) \xrightarrow{K_0(\varphi)} K_0(M_n(A)) \xrightarrow{K_0(\cdot)} K_0(M_n) \rightarrow 0$$

\Rightarrow Es genügt, die Proposition für eine C^* -Algebra zu zeigen.

Für $k \in \mathbb{N}$ definiere $\gamma_{n,k}: M_n(M_k(A)) \xrightarrow{\cong} M_{kn}(A)$.

Definition $\gamma_{n,\infty}: P_\infty(M_n(A)) \rightarrow P_\infty(A)$, $\gamma_n|_{P_n(M_n(A))} := \gamma_{n,n}$,
 und $\gamma_n: P_\infty(M_n(A)) \rightarrow K_0(A)$, $\gamma_n(\cdot) := [\gamma_{n,\infty}(\cdot)]_0$.

Verifikation $\gamma_n: K_0(M_n(A)) \rightarrow K_0(A)$.

Überprüfe, dass γ und $K_0(\varphi_n)$ zueinander invers sind. \square

7.12 W. Lehn in C.8 gesucht: $p, q \in P(A), \|p - q\| < \frac{1}{2} \Rightarrow p \sim q$.

[dabei gilt $\|p - q\| < \frac{1}{2}$]

Lemma: Sei A in C^* -Algebra.

(i) Falls $a \in A_{sa}$ mit $\delta = \|a - a^2\| < \frac{1}{4}$, so existiert $p \in P(A)$ mit $\|a - p\| \leq 2\delta$.

(ii) Falls $p, q \in P(A)$ und $x \in A$ mit $\|xx^* - p\|, \|x^*x - q\| < \frac{1}{4}$, so gilt $p \sim q$.
[dabei gilt $\|p - q\| < \frac{1}{2}$]

Bew. i (i) $\sigma(a) \subset \{t \in \mathbb{R} \mid |t - t^2| \leq \delta\} \subset [-2\delta, 2\delta] \cup [1-2\delta, 1+2\delta]$

[$t \in \sigma(a) \Rightarrow t - t^2 \in \sigma(a - a^2)$]

[$|t - t^2| \leq \delta \Rightarrow |t - t^2| \leq \frac{1}{4} \Rightarrow t \in [-2\delta, 2\delta] \cup [1-2\delta, 1+2\delta]$]

$\Rightarrow f(t) := \begin{cases} 0, & t \leq 2\delta \\ 1, & t \geq 1+2\delta \end{cases}$ definiert ein stetiges F. W. in $\mathcal{C}(\sigma(a))$.

$\Rightarrow p := f(a)$ ist Proj. mit $\|p - a\| = \|f - f\|_{\sigma(a)} \leq 2\delta$.

(ii) Setze $\delta := \frac{1}{2} \max\{\|xx^* - p\|, \|x^*x - q\|\} < \frac{1}{8}$.

Überprüfe, dass $\sigma(xx^*), \sigma(x^*x) \subset [-2\delta, 2\delta] \cup [1-2\delta, 1+2\delta]$.

Sei f wie in (i) und definiere Proj. $p_0 := f(xx^*), q_0 := f(x^*x)$.

Dann gilt $\|p - p_0\| \leq 2\delta < \frac{1}{2} \Rightarrow p \sim p_0$; ebenso $q \sim q_0$.

Def. $g(t) := \begin{cases} 0, & t \leq 2\delta \\ 1 - \frac{1}{2}t, & t \geq 1+2\delta \end{cases}$, dann ist g stetig auf $\sigma(xx^*), \sigma(x^*x)$

und es gilt $f(t)^2 = g(t)$. Setze $v := x g(xx^*)$, dann gilt $v^*v = g(xx^*)xx^*g(xx^*) = f(xx^*) = p_0$, $vv^* = x g(x^*x)g(x^*x)x^* = g(x^*x)x^*g(x^*x) = f(x^*x) = q_0$

$\Rightarrow p \sim p_0 \sim q_0 \sim q$. Fertig.

7.13 Satz: Sei

$$(*) \quad A_1 \rightarrow \dots \rightarrow A_n \xrightarrow{\varphi_{n,n+1}} \dots \rightarrow A = \varinjlim (A_n, \varphi_{n,n+1})$$

ein induktives System von C^* -Algebren mit Linear A .

Dann gilt $K_*(A) = \varinjlim (K_*(A_n), K_*(\varphi_{n,n+1}))$.

(7.12.11, 7.1.) ist stetig. [ind. Linear von abelschen Gruppen]

Bew.: (i) $K_*(A) = \bigcup_{n=1}^{\infty} K_*(\varphi_{n,\infty})(K_*(A_n))$:

' \supset ': ist klar.

' \subset ': Sei $x \in K_*(A)$.

$$\Rightarrow \exists h \in \mathbb{N}, p \in P_h(A^+) \text{ mit } x = [p]_0 - [s(p)]_0.$$

(*) := Ansatz

$$\Gamma_h(A_1^+) \rightarrow \dots \rightarrow \Gamma_h(A_n^+) \rightarrow \dots \rightarrow \Gamma_h(A^+)$$

$$\rightsquigarrow \exists n_0 \in \mathbb{N}, a \in \Gamma_{h_0}(A_{n_0}^+)_{\text{sa.}} : \|\varphi_{n_0,\infty}(a) - p\| < \frac{1}{8},$$

$$\|\varphi_{n_0,\infty}(a - a^2)\| < \frac{1}{8}.$$

$$\rightsquigarrow \exists n_1 \in \mathbb{N}, \bar{a} \in \Gamma_{h_1}(A_{n_1}^+)_{\text{sa.}} : \|\varphi_{n_1,\infty}(\bar{a}) - p\| < \frac{1}{8},$$

$$\|\bar{a} - \bar{a}^2\| < \frac{1}{8}.$$

7.12(i)

$$\Rightarrow \exists \gamma \in P_{h_1}(A_{n_1}^+) : \|\bar{a} - \gamma\| < \frac{1}{4}$$

$$\Rightarrow \|p - \varphi_{n_1,\infty}(\gamma)\| < \frac{1}{2}$$

$$\Rightarrow p \sim \varphi_{n_1,\infty}(\gamma)$$

$$\begin{aligned} \stackrel{\text{A.p. 7.6}}{\Rightarrow} x &= [p]_0 - [s(p)]_0 = [\varphi_{n_1,\infty}(\gamma)]_0 - [s(\varphi_{n_1,\infty}(\gamma))]_0 \\ &= K_*(\varphi_{n_1,\infty})([\gamma]_0 - [s(\gamma)]_0) \end{aligned}$$

$$\Rightarrow x \in K_*(\varphi_{n_1,\infty})(K_*(A_{n_1})).$$

$$(ii) \ker(K_0(\varphi_{h,\infty})) = \bigcup_{m=h+1}^{\infty} \ker(K_0(\varphi_{h,m})):$$

' \supset ': ist klar:

' \subset ': Sei $x \in \ker(K_0(\varphi_{h,\infty})) \subset K_0(\mathcal{A}_h)$.

Prop. 7.6(ii),(iii)

$$\Rightarrow \exists h \in \mathbb{N}, \rho \in \Gamma_h^+(\mathcal{A}_h^+) \text{ mit } x = [\rho]_0 - [S(\rho)]_0.$$

$$\sim \exists \varphi_{h,\infty}^+(\rho) \sim \varphi_{h,\infty}^+(S(\rho)) \text{ in } \Gamma_h^+(\mathcal{A}^+).$$

$$\text{d.h. } \exists v \in \Gamma_h^+(\mathcal{A}^+), v^+v = \varphi_{h,\infty}^+(\rho), vv^+ = \varphi_{h,\infty}^+(S(\rho))$$

$\leadsto \exists m \geq h, w \in \Gamma_h^+(\mathcal{A}_m^+):$

$$\|w^+w - \varphi_{h,m}^+(\rho)\|, \|ww^+ - \varphi_{h,m}^+(S(\rho))\| < \frac{1}{4}$$

Lemma 7.12(ii)

$$\Rightarrow \varphi_{h,m}^+(\rho) \sim_{\Gamma_h^+(\mathcal{A}_m^+)} \varphi_{h,m}^+(S(\rho))$$

$$\Rightarrow K_0(\varphi_{h,m}^+)(x) = [\varphi_{h,m}^+(\rho)]_0 - [\varphi_{h,m}^+(S(\rho))]_0 = 0$$

$$\Rightarrow x \in \ker(K_0(\varphi_{h,m}^+)).$$

$$(iii) \begin{array}{ccccccc} K_0(\mathcal{A}_h) & \rightarrow & K_0(\mathcal{A}_m) & \rightarrow & K_0(\mathcal{A}_h) & \rightarrow & \dots \rightarrow \lim_{\leftarrow} K_0(\mathcal{A}_h) \\ & & & & \searrow^{K_0(\varphi_{h,\infty})} & & \uparrow \exists! \mu \\ & & & & & & K_0(\mathcal{A}) \end{array}$$

(i) $\Rightarrow \mu$ ist surjektiv.

(ii) $\Rightarrow \mu$ ist injektiv.

□

7.14 Cov.1 Für jede C*-Algebra A und jedes $\text{id}_{A \otimes \mathcal{K}} : A \rightarrow A \otimes \mathcal{K}$
ein Isomorphismus $K_c(A) \cong K_c(A \otimes \mathcal{K})$.

Bew.: $A \otimes \mathcal{I}_1 \hookrightarrow A \otimes \mathcal{I}_2 \hookrightarrow \dots \rightarrow A \otimes \mathcal{K} = \varinjlim A \otimes \mathcal{I}_n$
 $\uparrow \text{id}_{A \otimes \mathcal{I}_1}$ $\uparrow \text{id}_{A \otimes \mathcal{I}_2}$ $\uparrow \text{id}_{A \otimes \mathcal{I}_n}$
 A

$\rightsquigarrow K_c(A \otimes \mathcal{I}_1) \rightarrow K_c(A \otimes \mathcal{I}_2) \rightarrow \dots \rightarrow K_c(A \otimes \mathcal{K})$
 $\cong \uparrow \quad \cong \quad \cong \quad \rightarrow \varinjlim K_c(A \otimes \mathcal{I}_n)$
P. 7.11 $K_c(A)$ $K_c(A \otimes \mathcal{K})$ \cong $\varinjlim K_c(A \otimes \mathcal{I}_n)$ \cong

□